

Научная статья
УДК 342.7
doi 10.46741/2713-2811.2024.26.2.006

Охрана материнства и детства в местах принудительного содержания: актуальные вопросы правового регулирования

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ РУБЦОВ

Владимирский юридический институт ФСИН России, Владимир, Россия, dm.rubtsov@mail.ru

МАРИНА ОЛЕГОВНА ВИНОГРАДОВА

Владимирский юридический институт ФСИН России, Владимир, Россия, marina.vinogradova.05@mail.ru

Аннотация. В статье рассмотрена специфика обеспечения конституционного принципа охраны материнства и детства в условиях деятельности уголовно-исполнительной системы Российской Федерации, выявлены особенности современной нормативно-правовой базы, регламентирующей соответствующие отношения, обозначены существующие проблемы в данной сфере, осуществлена попытка сформулировать некоторые предложения по их минимизации.

Ключевые слова: охрана; материнство; детство; лишение свободы; уголовно-исполнительная система; правовое регулирование; беременные; малолетние дети.

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Для цитирования: Рубцов Д. И., Виноградова М. О. Охрана материнства и детства в местах принудительного содержания: актуальные вопросы правового регулирования // *Ius publicum et privatum: сетевой научно-практический журнал частного и публичного права*. 2024. № 2 (26). С. 54–63. doi 10.46741/2713-2811.2024.26.2.006.

Original article

Protection of Motherhood and Childhood in Places of Forced Detention: Topical Issues of Legal Regulation

DMITRII I. RUBTSOV

Vladimir Law Institute of the Federal Penitentiary Service, Vladimir, Russia, dm.rubtsov@mail.ru, <https://orcid.org/>

© Рубцов Д. И., Виноградова М. О., 2024

MARINA O. VINOGRADOVA

Vladimir Law Institute of the Federal Penitentiary Service, Vladimir, Russia, marina.vinogradova.05@mail.ru, <https://orcid.org/>

Abstract: The article studies the specifics of ensuring the constitutional principle of protection of motherhood and childhood in the context of the Russian penal system, identifies features of the modern regulatory framework governing the relevant relations, identifies existing problems in this area, and attempts to formulate some proposals to minimize them.

Key words: protection; motherhood; childhood; imprisonment; penal system; legal regulation; pregnant women; young children.

5.1.2. Public law (state law) sciences.

5.1.4. Criminal law sciences.

For citation: Rubtsov D.I., Vinogradova M.O. Protection of motherhood and childhood in places of forced detention: topical issues of legal regulation. *Ius publicum et privatum: online scientific and practical journal of private and public law*, 2024, no. 2 (26), pp. 54–63. doi 10.46741/2713-2811.2024.26.2.006.

Материнство и детство, являясь социальными институтами, определяют состояние общества и его развитие как в настоящее время, так и на перспективу в плане формирования здоровой нации, установления преемственности поколений, сохранения традиционных ценностей. В этой связи каждому государству, стремящемуся к обеспечению своего благополучия, важно охранять и гарантировать продуктивное функционирование данных институтов, главным образом, через ячейку общества – семью. Стоит согласиться с мнением о том, что семья – это основная социальная среда, в которой живет и развивается личность [1, с. 45]. Российская Федерация как социальное государство гарантирует сохранение и развитие семьи посредством законодательного закрепления принципов поддержки материнства, отцовства и детства, а также защиты семьи в Конституции Российской Федерации. Кроме того, 2024 г. в России объявлен президентом годом семьи [2] в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей.

Политика в области защиты материнства и детства реализуется во всех сферах жизни современного российского государства и общества, включая и сферу исполнения уголовных наказаний. К примеру, руководство ФСИН России активно осуществляет мероприятия в рамках исполнения программы и плана Десятилетия детства в России (2018–2027) [3; 4].

Однако реализация конституционных основ поддержки семейных ценностей в деятельности уголовно-исполнительной системы (УИС) сталкивается с некоторыми проблемами. Трудность обеспечения материнства и детства обусловлена, во-первых, закрытым характером и специфичностью деятельности УИС, во-вторых, наличием у осужденных женщин ограничений отдельных прав человека и гражданина, дарованных как международным, так и внутригосударственным законодательством, в-третьих, режимом функционирования исправительных учреждений, в-четвертых, несовершенством отдельных правовых норм, регламентирующих аспекты исследуемой проблематики.

По состоянию на 1 января 2023 г., согласно статистическим данным ФСИН России, при женских колониях создано 13 домов ребенка, в которых находится примерно 500 детей [5]. Возможно, это не самый большой процент от населения страны, но именно женщины и

дети являются наиболее уязвимыми категориями и основой процветания здоровой нации. Таким образом, приведенные выше утверждения определяют актуальность исследуемого вопроса.

Наиболее важными направлениями в данной сфере являются:

- выявление особенностей современной нормативно-правовой базы, регламентирующей правовой статус осужденных женщин, а также детей, проживающих в домах ребенка при исправительных учреждениях;
- рассмотрение специфики реализации конституционного принципа охраны материнства и детства в условиях функционирования УИС, обозначение существующих проблем;
- осуществление попытки сформулировать некоторые предложения по минимизации существующих в исследуемой сфере проблем.

Нормативно-правовое обеспечение охраны материнства и детства имеет достаточно широкую базу.

Во-первых, это акты международно-правового характера. Например, Всеобщая декларация прав человека (ч. 2. ст. 25 «Материнство и младенчество дают право на особое попечение и помощь»); Конвенция о правах ребенка (ст. 3 «Во всех действиях в отношении детей первоочередное внимание уделяется наилучшему обеспечению интересов ребенка. Государства-участники обеспечивают, чтобы учреждения, службы и органы, ответственные за заботу о детях или их защиту, отвечали нормам, установленным компетентными органами»); Конвенция МОТ № 183 «О пересмотре конвенции (пересмотренной) 1952 г. «Об охране материнства» (регулирует вопросы охраны здоровья матери и ребенка, порядок предоставления отпуска по беременности и родам, различных пособий). Особого внимания в контексте исследуемой проблемы заслуживает такой нормативно-правовой акт, как Европейские пенитенциарные правила (далее Правила), которые содержат нормы специального характера и устанавливают возможность проведения родов вне учреждения принудительного содержания, однако там же предусмотрено условие реализации данной нормы – невозможность осуществления этой процедуры в пределах исправительного учреждения (ст. 28.1). Необходимо отметить, что указанный документ закрепляет очень важное, на наш взгляд, правило, запрещающее отмечать в свидетельстве о рождении ребенка факт того, что роды и его появление на свет проходили на территории учреждения, исполняющего наказание. Данные Правила содержат предписания, которые предоставляют матерям и их новорожденным детям дополнительные меры поддержки, касающиеся возможности их совместного оставления, при обеспечении специальных мер, обеспечивающих их устройство в яслях (ст. 28.2).

Следующий уровень правового регулирования поддержки материнства и детства составляет национальное законодательство России, в числе которого стоит отметить следующие нормативно-правовые акты:

1. Регламентирующие основы укрепления семьи, ее здоровья, а также ее государственной поддержки (Конституция Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации, федеральные законы «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» и «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (гл. 6)).

2. Регламентирующие отдельные вопросы достойного обеспечения детства (Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», Стратегия комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 г.).

3. Федеральное законодательство, регламентирующее проблему поддержки материнства и детства непосредственно в процессе назначения и исполнения уголовных наказа-

ний (Уголовный кодекс Российской Федерации содержит норму об отсрочке отбывания наказания осужденным беременной женщине и женщине, имеющей ребенка в возрасте до 14 лет (ч. 1 ст. 82), также женщинам не назначаются наказания в виде пожизненного лишения свободы и смертной казни (ч. 2 ст. 57 и ч. 2 ст. 59). Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации закрепил особенности материально-бытового обеспечения осужденных беременных женщин, осужденных кормящих матерей и осужденных женщин, имеющих детей (ст. 100). В отношении женщин УИК РФ предусматривает достаточно много льгот: например, получение неограниченного количества посылок и передач (п. «а» ч. 1 ст. 90), право краткосрочного выезда за пределы исправительных учреждений для устройства детей у родственников либо в детском доме, а также для свидания с ними (ч. 2 ст. 97). Считаем важным отметить, что летом 2023 г. в уголовно-исполнительное законодательство были внесены изменения. В частности, в ч. 1 ст. 100 УИК РФ был увеличен возраст нахождения детей в доме ребенка при исправительном учреждении с трех до четырех лет [6]. Реализация права на материнство и детство в условиях следственного изолятора гарантируется Федеральным законом Российской Федерации от 15.07.1995 № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений». Согласно ст. 30 женщинам разрешается иметь при себе детей в возрасте до четырех лет, при этом должны быть созданы улучшенные материально-бытовые условия, организовано оказание медицинской помощи и установлены повышенные нормы питания и вещевого обеспечения. Прогулки для них не ограничиваются, водворение в карцер к ним не применяется.

4. Акты ведомственного характера, принятые в рамках исследуемой проблемы Приказом Минюста России от 28.12.2017 № 285 утвержден Порядок организации оказания медицинской помощи лицам, заключенным под стражу или отбывающим наказание в виде лишения свободы, в том числе женщинам и детям. Так, в учреждения УИС, при которых организованы дома ребенка, для оказания медицинской помощи направляются осужденные беременные женщины, желающие сохранить беременность, и женщины, совместно с которыми содержатся дети в возрасте до четырех лет. Оказание медицинской помощи детям осуществляется в доме ребенка, а при отсутствии возможности медицинская помощь оказывается в медицинских организациях. Приказом Минюста России от 16.08.2006 № 263 утвержден перечень исправительных учреждений, при которых организованы дома ребенка [7].

Таким образом, вопросы охраны материнства и детства в местах принудительного содержания в достаточной степени урегулированы не только на национальном и международном уровне.

Проводимые в современных условиях как ФСИН России, так и иными государственными и общественными организациями мероприятия по реализации принципа поддержки и обеспечения материнства и детства в целом соответствуют положениям проанализированных выше нормативно-правовых актов. Согласно Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023–2030 гг., утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.12.2022 № 4356-р, «с целью совершенствования и либерализации законодательства Российской Федерации в отношении женщин, в том числе женщин, имеющих детей, находящихся в местах лишения свободы за совершение нетяжких преступлений, внесены изменения в УК РФ, направленные на улучшение положения осужденных беременных женщин и женщин, имеющих малолетних детей».

Однако на практике возникают проблемы, препятствующие эффективному осуществлению мероприятий в рамках реализации поддержки материнства и детства.

Первая группа проблем связана с реализацией права на материнство в местах лишения свободы. Как правило, они бывают субъективного и объективного характера. Первые связаны с внутренним отношением женщины к статусу матери, причиной вторых становятся непосредственно условия отбывания наказания, в которых находится женщина.

Нежелание женщины исполнять роль матери и выполнять обязанности по воспитанию ребенка становятся центральной проблемой субъективного характера. В 2023 г. данную проблему подтвердили исследования психологов по вопросу отношения осужденных женщин к родительству. Результаты показали наличие проблем у 40 % опрошенных матерей со шкалой «принятие», у них прослеживается склонность к отталкиванию ребенка, они придерживаются стиля гиперсоциализации в воспитании детей. Также выявилось, что 37,5 % матерей руководствуются в воспитании своих детей негативными установками [8]. В последующем такое поведение матери провоцирует ослабление чувств к ребенку, а иногда и вовсе приводит к отказу от него. Также к числу проблем данной категории стоит отнести недостаточную осведомленность и неопытность женщин в вопросах материнства и воспитания детей, как правило, это характерно для женщин молодого возраста.

Проблемы объективного характера заключаются преимущественно в отсутствии женских ИУ в большинстве регионах страны. Как отмечает И. С. Онищенко, «на сегодняшний день незначительная часть женщин, осужденных к лишению свободы, отбывает наказание в пределах того субъекта Российской Федерации, в котором они проживали и были осуждены, ввиду ограниченного количества домов ребенка в ИУ и небольшого числа соответствующих учреждений, что также затрудняет реализацию своих прав большинством из них» [9, с. 5]. Кроме этого, на практике сложно обеспечить и совместное проживание осужденных женщин со своими детьми. Также проблемой объективного характера можно считать использование пособий на детей (поскольку дети, проживающие в домах ребенка, находятся на полном государственном обеспечении, матери расходуют денежные средства не по назначению, что нецелесообразно, если учесть тот факт, что эти выплаты понадобятся ребенку, когда он с матерью вернется обратно в общество) [10, с. 44].

Вторая группа проблем связана с реализацией права на детство в местах лишения свободы. В данном случае речь пойдет о детях, проживающих в домах ребенка при ИУ. Безусловно, подобные заведения для проживающих там воспитанников являются реальной возможностью остаться рядом с мамой и почувствовать родительскую заботу. Организация жизни в них устроена на достаточно хорошем уровне. Дети получают все необходимое в материально-бытовом плане. Проблемным остается вопрос именно психолого-педагогического воспитания. На сегодняшний день далеко не во всех женских колониях устроены дома ребенка, в связи с чем осужденных женщин, имеющих детей до четырехлетнего возраста, направляют для отбытия наказания в те места, где эти дома организованы. В силу удаленности ИУ от места проживания женщины осложняется вопрос с поддержанием социально полезных связей между близкими родственниками (отцом, бабушками и дедушками) и ребенком. Но не стоит забывать о том, что ребенок не отбывает уголовные наказания и в плане общения с семьей у него не должно быть никаких ограничений. Еще одним негативным моментом является то, что на детей, несмотря на фактическую изоляцию дома ребенка от территории ИУ, все же оказывает негативное влияние обстановка пенитенциарного учреждения. По словам руководителя благотворительного фонда «Протяни руку» Натальи Костиной, дети, проживающие в домах ребенка при ИУ, «это дети системы. Они воспитанные и приучены к порядку» [11]. Поначалу может показаться, что это неплохо. Но тот факт, что в доме ребенка как в социальном учрежде-

нии присутствует определенный режим функционирования, способствует подавлению в ребенке желания реализации собственного интереса к познанию мира. Наряду с этим негативно на эмоциональном состоянии ребенка может отразиться пребывание его матери долгое время в стрессовой ситуации, связанной со спецификой отбывания уголовного наказания.

Следующая проблема – положение данной категории детей «вне правового поля» отдельного законодательства Российской Федерации. Так, упомянутая нами выше Стратегия комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 г. к категории детей, нуждающихся в особой защите государства, не относит находящихся в домах ребенка при ИУ детей, речь ведется только о несовершеннолетних осужденных. Кроме этого, проблемным аспектом, на наш взгляд, стоит считать отсутствие домов ребенка при всех без исключения женских колониях, а также при колониях-поселениях. По этому поводу в 2021 г. Уполномоченный по правам человека в России Т. Москалькова выходила с предложением к руководству ФСИН России о содействии в разработке законопроекта об обязательном наличии домов ребенка в женских колониях и колониях-поселениях, где отбывают наказания женщины, имеющие малолетних детей [12].

Данные проблемы, возникающие в сфере обеспечения материнства и детства в местах принудительного содержания, далеко не единственные. Однако ФСИН России и представители общественности предпринимают посильные меры к их устранению. Так, Правительство Российской Федерации в Концепции развития уголовно-исполнительной системы на период до 2030 г. запланировало совершенствование законодательства Российской Федерации, направленного на обеспечение условий содержания осужденных, подозреваемых и обвиняемых женщин, имеющих несовершеннолетних детей.

Таким образом, обозначенные нами проблемы имеют как субъективную, так и объективную направленность. Первые наносят существенный вред, поскольку связаны с внутренним убеждением субъекта, повлиять на поведение которого невозможно без его собственного желания. Проблемы объективного характера, как правило, связаны с несовершенством законодательства в исследуемой сфере, а также обусловлены сложностями практики реализации установленных мер.

Рассмотрев некоторые проблемные аспекты реализации принципа поддержки материнства и детства в процессе исполнения уголовных наказаний, в целях выработки предложений по их решению следует выделить следующие направления работы:

- во-первых, исследование вопросов не только международного и национального, но и ведомственного нормотворчества в сфере обеспечения материнства и детства в местах лишения свободы, выявление актуальных и эффективных способов его рационализации;
- во-вторых, изучение проблемных аспектов правореализации в сфере охраны материнства и детства в местах принудительного содержания, а также выработка решений, позволяющих минимизировать негативные последствия имеющихся проблем.

Реализуя задачу нормативно-правового совершенствования охраны материнства и детства в исправительных учреждениях, необходимо:

- нормативно определить правовой статус ребенка, находящегося в специализированном учреждении при ИУ. Например, стоит рассмотреть возможность внести данную задачу в содержание новой Стратегии комплексной безопасности детей в Российской Федерации. Также необходимо учесть, что процесс регуляции отношений в сфере материнства и детства в условиях исправительного учреждения должен осуществляться не только уголовно-исполнительным законодательством;

– меры, направленные на объединение осужденных женщин, имеющих детей или беременных, в специальные отряды или группы в тех учреждениях, где есть дома ребенка, как это уже было рекомендовано в научных исследованиях [13]. Это позволит наладить эффективную воспитательную работу с указанными лицами в целях предотвращения тех проблем субъективного характера, о которых велась речь выше;

– усовершенствовать законодательство в вопросе досрочного освобождения от отбывания наказания тех женщин, которые достигли успехов в так называемом образцовом родительстве, определив его критерии на законодательном уровне и добавить его в перечень обстоятельств, учитываемых судом при рассмотрении ходатайства осужденного об УДО, в п. 4.1 ст. 79 УК РФ, пункт об «образцовом родительстве».

Достаточно важной частью практической работы по совершенствованию условий поддержки материнства и детства в местах лишения свободы является социальная и педагогическая деятельность воспитательных подразделений ИУ, которым необходимо проводить информационно-просветительскую работу по вопросам ухода за детьми, их воспитания и правильной коммуникации.

Для поддержания психологического здоровья беременных женщин, отбывающих наказания в ИУ, с целью исключения потенциального вреда будущему ребенку целесообразным считаем введение института доулы – помощницы женщины в родах и послеродовой период, в обязанности которой вошло бы оказание помощи эмоционального и информационного характера в процессе родов и послеродового периода. Стоит заметить, что услугами доулы по акушерскому сопровождению беременности и родов на сегодняшний день пользуются многие женщины, находящиеся на свободе.

Также для проработки проблемных моментов, связанных с функционированием домов ребенка при ИУ, взаимодействием матери и ребенка в процессе отбывания наказания, целесообразно на постоянной основе проводить мониторинг деятельности домов ребенка с последующим обсуждением результатов на широких площадках. Безусловно, такая практика уже существует. В качестве примера стоит привести организацию совещаний начальников домов ребенка, созданных при женских исправительных учреждениях ФСИН России. Однако всего таких совещаний состоялось четыре (в 2013, 2014, 2018 и 2019 гг.). Предлагается проведение подобных информационных площадок ежегодно с целью отслеживания изменений в области охраны материнства и детства в УИС.

Достаточно важной проблемой в сфере поддержки материнства и детства является вопрос постпенитенциарной адаптации и ресоциализации женщин с детьми. В контексте данной задачи необходимо обозначить актуальность работы службы пробации и соответствующих институтов гражданского общества и их представителей, так как без их помощи достаточно сложным представляется решение вопросов трудоустройства, восстановления общественно полезных связей, обеспечения жильем и т. д. Считаем целесообразным добавить в положения Федерального закона «О пробации в Российской Федерации» нормы, устанавливающие специфику социальной реабилитации указанных субъектов.

Обозначенные выше предложения, на наш взгляд, позволят минимизировать проблемы, возникающие в процессе реализации государственной политики в области охраны института материнства и детства в специфических условиях принудительной изоляции от общества. Безусловно, предложенные меры не являются исчерпывающими, они лишь определяют направления работы в этой области.

Таким образом, материнство и детство как социальные категории высоко оцениваются и руководством государства, и гражданским обществом. А существование данных значи-

мых институтов в условиях принудительной изоляции от общества возлагает еще большую ответственность по их поддержанию на органы и структуры, призванные обеспечивать законность и правопорядок, включая и уголовно-исполнительную систему России.

Рассмотрев специфику охраны материнства и детства в местах принудительного содержания, мы пришли к следующим выводам: обозначенная проблематика действительно актуальна в современных условиях реализации государственной политики России в области сохранения семьи и традиционных ценностей; правовое регулирование поддержки материнства и детства в УИС носит как международный, так и внутригосударственный характер; современные проблемы, возникающие в процессе реализации конституционного принципа поддержки материнства и детства в условиях УИС, имеют субъективную и объективную направленность и решаемы при грамотном подходе к совершенствованию законодательства в исследуемой области; предложенные авторами меры, возможно, будут способствовать минимизации выявленных проблем и послужат превентивным инструментом для успешной реализации данного принципа в будущей деятельности УИС.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Шишаева В. А. Семья как фактор социализации // Педагогическое мастерство : материалы XXXII Междунар. науч. конф. (г. Казань, июнь 2022 г.) / под ред. И. Г. Ахметова и др. Казань, 2022. С. 44–48.
2. О проведении в Российской Федерации года семьи : указ Президента Российской Федерации от 22.11.2023 № 875 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2023. № 48. Ст. 8560.
3. Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства : указ Президента Российской Федерации от 29.05.2017. № 240 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2017. № 23. Ст. 3309.
4. Об утверждении плана основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 г. : распоряжение Правительства Рос. Федерации от 23.01.2021 № 122-р. URL: <http://static.government.ru/media/files/3WkqE4GAwQXalGxpAipFLmqCYZ361Kj0.pdf> (дата обращения: 24.12.2023).
5. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы Российской Федерации URL: <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (дата обращения: 01.01.2024).
6. О внесении изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» : федер. закон от 13.06.2023 № 211-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 2023. № 25. Ст. 4400.
7. Об утверждении перечней лечебно-профилактических и лечебных исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы для оказания медицинской помощи осужденным : приказ Минюста России от 16.08.2006. № 263 // Бюллетень Министерства юстиции Российской Федерации. 2006. № 10.
8. Голова Н. С. Личностные особенности осужденных к лишению свободы женщин с детьми // Молодой ученый. 2023. № 49 (496). С. 642–645.
9. Онищенко И. С. Исполнение наказаний в виде лишения свободы в отношении женщин, имеющих малолетних детей : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Рязань, 2019. 25 с.
10. Бурт А. А., Давыдова Н. В. Современное состояние мер, направленных на оказание медико-социальной помощи материнству и детству в уголовно-исполнительной системе // Евразийский союз ученых. 2016. № 3 (24). С. 43–44.
11. Дети системы: как растут малыши в домах при исправительных колониях. URL: <https://www.passion.ru/news/eksklyuzivny/deti-sistemy-kak-rastut-malyshi-v-domakh-pri-ispravitelnykh-koloniyakh-07-09-2023.htm> (дата обращения: 10.01.2024).

12. Уполномоченный по правам человека в России Татьяна Москалькова попросила главу ФСИН России Александра Калашникова о содействии в разработке законопроекта об обязательном наличии домов ребенка в женских колониях, он согласился. URL: <https://www.pnp.ru/politics/fsin-pomozhet-podgotovit-proekt-o-domakh-rebenka-v-koloniakh.html> (дата обращения: 10.01.2024).

13. Пустовалов А. Р., Половникова А. А. Правовое регулирование деятельности домов ребенка учреждений уголовно-исполнительной системы // Проблемы правового регулирования деятельности уголовно-исполнительной системы : сб. материалов Всерос. науч.-практ. конф. (Москва, 23 октября 2014 г.) : в 3 ч. М., 2014. Ч. 2. С. 20–23.

REFERENCES

1. Shishaeva V.A. Family as a factor of socialization. In: Akhmetov I.G. et al. (Eds.). *Pedagogicheskoe masterstvo: materialy XXXII Mezhdunar. nauch. konf. (g. Kazan', iyun' 2022 g.)* [Pedagogical skills: materials of the XXXIII International Scientific Conference (Kazan, June 2022)]. Kazan, 2022. Pp. 44–48. (In Russ.).
2. On holding the Year of the Family in the Russian Federation: Decree of the President of the Russian Federation No. 875 of November 22, 2023. In: *Sobr. zakonodatel'stva Ros. Federatsii* [Collection of legislation of the Russian Federation]. 2023. No. 48. Art. 8,560. (In Russ.).
3. On the Declaration of the Decade of Childhood in the Russian Federation: Decree of the President of the Russian Federation No. 240 of May 29, 2017. In: *Sobr. zakonodatel'stva Ros. Federatsii* [Collection of legislation of the Russian Federation]. 2017. No. 23. Art. 3,309. (In Russ.).
4. *Ob utverzhdenii plana osnovnykh meropriyatii, provodimykh v ramkakh Desyatiletiya detstva, na period do 2027 g.: rasporyazhenie Pravitel'stva Ros. Federatsii ot 23.01.2021 No. 122-r* [On Approval of the Plan of Key Activities Carried Out within the Framework of the Decade of Childhood for the Period up to 2027: Decree of the Government of the Russian Federation No. 122-R of January 23, 2021]. Available at: <http://static.government.ru/media/files/3WkqE4GAWQXaIGxpAipFLmqCYZ361Kj0.pdf> (accessed December 24, 2023).
5. *Kratkaya kharakteristika ugolovno-ispolnitel'noi sistemy Rossiiskoi Federatsii* [Brief description of the penal system of the Russian Federation]. Available at: https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/ (accessed January 1, 2024).
6. On Amendments to the Penal Code of the Russian Federation and the Federal Law “On the Detention of the Suspected and Accused of Committing Crimes”: Federal Law No. 211-FZ of June 13, 2023. In: *Sobr. zakonodatel'stva Ros. Federatsii* [Collection of legislation of the Russian Federation]. 2023. No. 25. Art. 4,400. (In Russ.).
7. On approval of the lists of therapeutic, preventive and curative correctional institutions of the penitentiary system for the provision of medical care to convicts: Order of the Ministry of Justice of the Russian Federation No. 263 of August 16, 2006. In: *Byul. Ministerstva yustitsii Ros. Federatsii* [Bulletin of the Ministry of Justice of the Russian Federation]. 2006. No. 10. (In Russ.).
8. Golova N.S. Personal characteristics of women with children sentenced to imprisonment. *Molodoi uchenyi = Young Scientist*, 2023, no. 49 (496), pp. 642–645. (In Russ.).
9. Onishchenko I.S. *Ispolnenie nakazanii v vide lisheniya svobody v otnoshenii zhenshchin, imeyushchikh maloletnikh detei: avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk* [Execution of punishments in the form of imprisonment against women with young children: Candidate of Sciences (Law) dissertation abstract]. Ryazan, 2019. 25 p.
10. Burt A. A., Davydova N. V. The current state of measures aimed at providing medical and social assistance to motherhood and childhood in the penal system. *Evrasiiskii soyuz uchenykh = Eurasian Union of Scientists*, 2016, no. 3 (24), pp. 43–44. (In Russ.).
11. *Deti sistemy: kak rastut малыши в домах при исправительных колониях* [Children of the system: how babies grow up in children's homes at correctional facilities]. Available at:

<https://www.passion.ru/news/eksklyuzivny/deti-sistemy-kak-rastut-malyshi-v-domakh-pri-ispravitelnykh-koloniyakh-07-09-2023.htm> (accessed January 10, 2024).

12. *Upolnomochennyi po pravam cheloveka v Rossii Tat'yana Moskal'kova poprosila glavu FSIN Rossii Aleksandra Kalashnikova o sodeistvii v razrabotke zakonoproekta ob obyazatel'nom nalichii domov rebenka v zhenskikh koloniyakh, on soglasilsya* [The Commissioner for Human Rights in Russia Tat'yana Moskal'kova asked the head of the Federal Penitentiary Service of Russia, Aleksandr Kalashnikov, for assistance in drafting a bill on the mandatory availability of children's homes at women's colonies, he agreed]. Available at: <https://www.pnp.ru/politics/fsin-pomozhet-podgotovit-proekt-o-domakh-rebenka-v-koloniyakh.html> (accessed January 10, 2024).

13. Pustovalov A.R., Polovnikova A.A. Legal regulation of the activities of children's homes of institutions of the penal enforcement system. In: *Problemy pravovogo regulirovaniya deyatel'nosti ugovovno-ispolnitel'noi sistemy: sb. materialov Vseros. nauch.-prakt. konf., (Moskva, 23 oktyabrya 2014 goda). V 3 ch. Ch. 2* [Problems of legal regulation of the activities of the penal system: collection of materials of the All-Russian Scientific and Practical Conference, (Moscow, October 23, 2014). In 3 parts. Part 2]. Moscow, 2014. Pp. 20–23. (In Russ.).

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ РУБЦОВ – старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета Владимирского юридического института ФСИН России, Владимир, Россия, dm.rubtsov@mail.ru

МАРИНА ОЛЕГОВНА ВИНОГРАДОВА – курсант 1 курса Владимирского юридического института ФСИН России, Владимир, Россия, marina.vinogradova.05@mail.ru

DMITRII I. RUBTSOV – Senior Lecturer at the Department of State and Legal Disciplines of the Law Faculty of the Vladimir Law Institute of the Federal Penitentiary Service, Vladimir, Russia, dm.rubtsov@mail.ru

MARINAO. VINOGRADOVA – cadet of the Vladimir Law Institute of the Federal Penitentiary Service, Vladimir, Russia, marina.vinogradova.05@mail.ru

Статья поступила 20.03.2024